

家门口“上好学”五年新增学位25万个

我市亮出“十四五”教育成绩单，迈向“全域优质”新格局

高质量完成“十四五”规划

系列主题发布会

12月11日，市政府新闻办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会第五场，介绍“十四五”时期我市在教育等民生福祉方面的工作情况。记者从发布会上获悉，“十四五”时期，青岛不断深化教育综合改革，加快推进教育高质量发展，全市10个区市全部通过国家学前教育普及普惠县评估认定，5个区市通过国家义务教育优质均衡发展县评估认定。五年建设277所学校幼儿园，新增学位25万个，引进全省约60%国家公费师范生……一连串令人振奋的数字表明，青岛教育交出了一份温暖且有力量的民生答卷。

优质教育走近“家门口”

获取优质教育资源，始终是广大家长的核心关切。青岛通过实施基础教育优质资源倍增行动计划，持续扩大优质教育资源供给，努力推动“幼有优育”“学有优教”。一系列实实在在的改革举措，正在填平曾经的教育峰谷差，也有效缓解了家长们的择校焦虑。

五年来，岛城新建改扩建幼儿园、中小学校277所，新增学位25万个，全市组建中小学教育集团262个，中小学集团化办学覆盖率达到90%。学前教育方面，增加幼儿园公办学位4.5万个，公办园、优质园占比提升到66%、90%；全面落实学前一年免保教费政策，惠及9.5万名适龄幼儿。教育数字化方面，我市成立数字教育研究院，建设教育大数据中心，建成国家级智慧教育示范区2个，培育智慧校园特色学校229所，抢抓机遇，布局未来。

好学校离不开好老师。我市持续推进教师专业素养提升，近几年全市引



青岛十七中运动会上，学子们全力奔跑。学校供图

进的国家公费师范生占到全省60%左右，拥有国家教学名师8人、全国模范教师和优秀教师94人、齐鲁名师名校长174人，高层次教育人才数量居全省前列。

立德树人点亮“成长路”

“一个全面发展的学生，不仅有不错的学业，更要有健康的体魄、阳光的心态，有‘三两知己、一生爱好’。”五年来，我市坚持五育并举，全方位构建学生健康成长的新生态。持续推进学生全面发展“十个一”项目，将德智体美劳五育融合具象化，贯穿学生成长全过程。

实施美育浸润行动和体质强健计划，高质量推进校园足球人才培养改革试点和新型足球学校建设，推广“一天一节体育课”“阳光运动2小时”，让孩子们“身上有汗、眼里有光”。中小学生体质健康抽测合格率、优良率连续两年居全省第一，近视率五年下降9.3%。建成市级学生心理健康发展服务中心，开通公益心理援助热线，定期开展心理健

康筛查，为每所中小学配备心理副校长，守护学生心理健康。

产教融合赋能“城市兴”

教育是一座城市发展的基础性、战略性支撑。青岛聚焦“10+1”创新型产业体系发展需求，一体推进教育科技人才协同发展，作好教育赋能城市的大文章。构建“一体两翼双引擎”现代职教体系，新建高职院校4所，培养高技能人才15万名。新增数字化设计与制造技术等50余个高职专业、智能网联汽车技术等40余个中职专业，省级中职特色专业达到20个，数量居全省首位。培育2个国家级、55个省级、76个市级产教融合型企业，实现产教“双向奔赴”。

推动中国海洋大学西海岸校区、山东大学青岛校区等重点项目建设，支持康复大学建设新型研究型大学，培育产教融合示范学科50个。高等教育校地融合中心建成运行一年，组织技术成果供需对接会、科技成果转化对接活动80

余场，联系重点企业、行业协会650家，对接合作需求210项，让更多原创性成果加快从“书架”到“货架”。

我市还积极拓展国际交流合作“朋友圈”，建成外籍人员子女学校9所，发展中外合作办学项目55个，具有招收国际学生资质的中小学、幼儿园达到439所。

回应家长“上好学”期盼

“十四五”时期，家长们的期盼从“有学上”转变为“上好学”。发布会上，市教育局局长姜元韶介绍，青岛把“上好学”细化为四个方面具象化、可执行的工作任务，包括“优质均衡的资源、全面发展的体系、面向未来的能力、阳光成长的护航”，持续抓好落实，着力提供更加公平、更高质量、更具前瞻性的教育公共服务，托举每一名学生的成长。

推动教育资源优质均衡发展，我市一方面积极应对学龄人口排浪式变化，通过新建改扩建学校，保障了2023年、2024年连续两年小学入学高峰学生平稳入学。另一方面，实施新校高位发展行动，推动新建学校“开办即优质”；实施初中强校提质行动，为初中教育“壮腰筑基”；创新资源配置和办学模式，实施集团化办学、“名校办分校”“一长多校”等改革举措，推动优质教育资源从“点状分布”走向“均衡覆盖”。随着一批教育新高地迅速崛起，主城区教育格局正在向“全域优质”转变。

同时，青岛切实转变教育理念，着力培育学生应对未来挑战、实现持续发展的核心素养。深化教育教学改革，实施教育教学改革三年行动计划。五年来，我市有7项基础教育教学成果荣获国家级奖项，97项成果获省级奖项，基础教育教学质量保持稳中有升态势，在全省的领先优势持续扩大。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 董真

聚势成峰

擘画融合发展国际传播新格局

2025报业系统全媒体发展暨中国报业传媒国际传播能力建设工作座谈会在青召开

12月11日，2025报业系统全媒体发展暨中国报业传媒国际传播能力建设工作座谈会在青岛市崂山区召开。本次活动由中国报业协会主办，青岛日报报业集团、中共崂山区委宣传部承办，山东省报业协会、《中国报业》杂志社、海尔集团协办。中国报业协会、中央及地方主流媒体、高校、国际传播机构等120余名代表齐聚一堂、交流互鉴，进一步推进媒体融合纵深发展，提升国际传播效能，共同探索深化主流媒体系统性变革和生动讲好中国故事的创新路径。

众智如椽凝聚发展共识

中华全国新闻工作者协会原党组书记、常务副主席、书记处书记翟惠生在致辞中就全媒体发展、国际传播工作分享了深刻见解。他认为，全媒体时代讲好中国故事仍需坚守“内容为王”的核心。在此基础上，要提升国际传播效能，需要媒体人深入挖掘故事背后的历史文化底蕴，善用群众话语体系实现有效转化表达，创新运用人工智能等新技术丰富呈现形态。面对新形势新要求，翟惠生进一步呼吁报业系统勇担使命，

通过深化行业交流与实践探索，构建融通中外的叙事体系，为增强中华文明传播力影响力贡献媒体力量。

中国报业协会副理事长、农民日报社副总编辑詹新华表示，“十五五”规划建议为报业系统提升中华文明传播力、影响力指明了清晰路径。加强国际传播能力建设，全面提升国际传播效能，是时代赋予媒体人的光荣使命，也是主流媒体不可推卸的历史责任。面对新的形势，报业系统要正确识变、主动应变、科学求变，才能顺应时代发展、适应传播生态、回应现实需要。

中共青岛市委宣传部副部长彭鹿鸣则表示，报业系统作为党的新闻舆论工作的主力军、主阵地，肩负着举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，在加强国际传播、讲好中国故事、传播好中国声音方面责任重大、大有可为。加强全媒体传播体系建设，打造具有强大影响力和竞争力的新型主流媒体，向世界讲好中国故事，是时代所趋、发展所需。此次会议聚焦“全媒体发展”与“报业国际传播能力建设”，恰逢其时，必将产生深远意义。通过深入研讨报业在媒体融合与国际传播中的创新实践与典型案例，必将凝聚行业智

慧，激发创新活力，为提升我国国际传播效能贡献宝贵力量。

中国报协国际传播工作委员会相关负责人介绍了相关情况。随后，举行了中国报业协会国际传播能力建设工作委员会授牌仪式、百家党媒崂山高质量发展大调研授旗仪式，中国报业协会秘书长丁子授牌、授旗。

开幕式上，文旅国传创新案例征集报告同时发布，并面向全国报业传媒征集具有示范价值的文旅传播创新实践案例。

融媒论道洞见国传前沿

在主旨演讲环节，多位专家学者与业界代表带来了兼具理论高度与实践深度的精彩分享。

复旦大学全球传播全媒体研究院副院长张志安以《城市国际传播：战略定位与路径创新》为题，系统阐述了城市作为国际传播主体的战略选择与实践方向。

《中国石油报》社有限公司(中国石油融媒体中心)总经理耿玉锋结合行业实践，介绍了《从“中国故事”到“全球共鸣”——中国石油探索》的叙事策略。

重庆日报报业集团副总编辑王亚

则立足地方媒体的系统性变革，分享了《从重庆到世界：重报集团以系统性变革引领国际传播创新实践》的探索路径与阶段成效。

山东大学新闻传播学院副院长邱凌在演讲《地方故事的全球表达与传播策略》中，从学术视角探讨了“本土全球化”的叙事方式，为讲好中国故事提供了多元思考。

多元视角解析传播路径

在下午的重点案例分享环节，来自全国8家代表性媒体与科技机构的负责人依次分享了各自在国际传播领域的创新实践与思考。

圆桌论坛环节，与会嘉宾围绕国际传播的核心议题展开了两场富有建设性的深度对话，通过理论与实践的对话、媒体与学界的交流，为新时代国际传播能力建设提供了多元视角与务实建议。

根据活动安排，12日举行“大调研”活动，与会代表将实地调研采访海尔集团、若七博物馆、特锐德等代表性企业和机构，全方位感知区域高质量发展的创新实践与国际传播中的文化活力。

本报记者